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Το αγκάθι
ms δημογραφία

Kpions
TA ΣΧΟΛΕΙΑ μαζί με άλλες υποδομές ταχυδρομείο σιδηροδρομικός

σΐαθμός κλπ αποτελούν έναν παράγοντα που λειτουργεί
επικουρικά στην απόφαση ενός ανθρώπου ή μιας οικογένειας
να παραμείνει στον τόπο της λέει στα ΝΕΑ ο Βύρωνας Κοτζα
μάνης καθηγητής Δημογραφίας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
και επιστημονικός υπεύθυνος του προγράμματος Δημογραφικά
Προτάγματα στην Ερευνα και την Πρακτική στην Ελλάδα

Από το 1980 φθίνουν οι γεννήσεις και αναμένεται να σταθεροποιηθούν

περίπου στις 72.000-80.000 ανά έτος Αυτό σημαίνει
πως κάθε χρόνο μπαίνουν στο σχολείο ισάριθμα παιδιά πανελλαδικά

συνεχίζει ο καθηγητής Δημογραφίας Σύμφωνα με τα
στοιχεία της απογραφής της ΕΑΣΤΑΤ για το 2021 σήμερα ζουν
στην Ελλάδα 881.491 παιδιά ηλικίας 0-9 ετών καταγράφοντας
μείωση της τάξης του 16 σε σύγκριση με το 201 1

Επομένως είναι λογικό να εκτιμήσει κανείς πως οι περιοχές
που καταγράφουν τη μεγαλύτερη δημογραφική ύφεση ειδικά
στις σχολικές ηλικίες είναι πιο ευάλωτες στην κατάργηση και
συγχώνευση σχολικών μονάδων Σύμφωνα με την απογραφή
του 2021 τον μεγαλύτερο κίνδυνο φαίνεται να αντιμετωπίζει
η Δυτική Μακεδονία όπου ο πληθυσμός των παιδιών ηλικίας
0-9 έχει μειωθεί κατά 27,2 19.394 από 26.629 ενώ τα άτομα
ηλικίας 10-19 έχουν μειωθεί κατά 14,6 25.670 από 30.073
Ακολουθούν Ανατολική Μακεδονία και Θράκη μείωση 22,5
στις ηλικίες 0-9 μείωση 4,2 στις ηλικίες 10-19 Στερεά Ελλάδα
μειώσεις 22,2 και 6,4 αντίστοιχα και Κεντρική Μακεδονία
μειώσεις 22 και 2,2 αντίστοιχα

Αντιθέτως τα νησιά του Νότιου Αιγαίου και του Ιονίου δείχνουν
να αντιμετωπίζουν τον μικρότερο κίνδυνο καθώς ο πληθυσμός
τους στις ηλικίες 0-9 έχει μειωθεί κατά 2 και 8,5 αντίστοιχα
ενώ τα άτομα ηλικίας 10-19 έχουν αυξηθεί κατά 8,5 στο Νότιο
Αιγαίο και έχουν διατηρηθεί στον ίδιο περίπου αριθμό στο Ιόνιο

Τα χωριά όπου έκλεισαν σχολεία επί Διαμαντοπούλου έχουν
ερημώσει σήμερα Το κλείσιμο το>ν σχολείων οδήγησε τους
κατοίκους να εγκαταλείψουν τα χωριά τους και να κατέβουν σε
αστικά κέντρα και κωμοπόλεις περιγράφει ο Νίκος Παπαχρή
στου της ΟΛΜΕ Ο Θανάσης Κικινής της ΔΟΕ επισημαίνει από
τη μεριά του την ανάγκη να μείνουν ανοιχτά τα σχολεία στα
χωριά ειδικά στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση Εχει να κάνει με
τη διατήρηση της ζωής στα χωριά υπογραμμίζει

Κατά τον Βύρωνα Κοτζαμάνη πάντως η δημογραφική κρίση δεν
σημαίνει την εγκατάλειψη του δημόσιου σχολείου στην περιφέρεια
Οι δημογραφικές αλλαγές που επιτελούνται σήμερα μπορούν

να δώσουν το έναυσμα για να εκσυγχρονιστεί το εκπαιδευτικό
σύστημα με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης
με μικρότερες τάξεις κατά τα διεθνή πρότυπα
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POLITICAL
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 17 ΕΛΛΑΔΑ

Την
πρώτη αύξηση έπειτα από

14 χρόνια θα δουν στις αποδοχές

τους οι δημόσιοι υπάλληλοι

ενώ ενίσχυση των εισοδημάτων
κατά 3 είδαν οι συνταξιούχοι

που δεν είχαν προσωπική διαφορά
Περίπου 1.650.000 συνταξιούχοι

θα δουν ενισχυμένο το εισόδημά
τους από 12 έως 60 ευρώ για το εύρος

των συντάξεων
f από400έωςκαι2.000

ευρω ενω σημαντικός
αριθμός συνταξιούχων

έσβησε το
Γράφει μεγαλύτερο μέρος της

ο Λουκάς προσωπικής διαφο
Γεωργιάδης

loukasl972@gmail.com
ράς και θα λάβει
πραγματική αύξηση

με τη σύνταξη του Ιανουαρίου του
2025 τον Δεκέμβριο του 2024

Με βάση τα νέα δεδομένα από
1ης/1/2024 η Εθνική Σύνταξη αυξάνεται

στα 426.17 ευρώ από 413.76 ευρώ

που ήταν το 2023 οδηγώντας και
σε αντίστοιχη αύξηση του ταβανι
ού της ανώτατης κύριας σύνταξης η

οποία για πολύ λίγους διαμορφώνεται
στα 5.114.04 ευρώ από 4.965.12

ευρώ Σημειώνεται ότι η αύξηση 37

στις συντάξεις αφορά την Εθνική και
την Ανταποδοτική ενώ οι επικουρικές

εξακολουθούν να παραμένουν
παγωμένες Με βάση τη νέα Εθνική

Σύνταξη αναπροσαρμόζονται και
οι επιμέρους παροχές όπως για παράδειγμα

η βασική σύνταξη του ΟΓΑ
και η σύνταξη ανασφάλιστου υπερήλικα

οι οποίες διαμορφώνονται στα
399.54 ευρώ Σημειώνεται ότι η Εθνική

Σύνταξη καταβάλλεται σε ποσοστό

1007 σε αναπήρους με ποσοστό

αναπηρίας 807 ενώ για όσους ανήκουν

στην κλίμακα αναπηρίας από
677 έως 79.997 καταβάλλεται το ποσό

των 320 ευρώ
Οι συντάξεις χηρείας αυξάνονται

ανάλογα με τα έτη ασφάλισης του
αποβιώσαντος και διαμορφώνονται
σε 399 87-426 17ευρώ για 15-20
χρόνια Τέλος από 1ης/1/2024 οι

Τι αράζει από lns/1
σία εισοδήματα

συνταξιούχων και
δημόσιων υπαλλήλων
συνταξιούχοι που εργάζονται θα

λαμβάνουντο σύνολο της αρχικής
σύνταξης που τους απονεμήθηκε
χωρίς την περικοπή 307 ενώ θα επιβαρυνθούν

με μη ανταποδοτικό πόρο

107 υπέρ του ΕΦΚΑ μέσω του μισθού

που λαμβάνουν Το μέτρο αφορά
και όσους είναι ανάπηροι και

ασφαλίζονταν στον πρώην ΟΑΕΕ οι
οποίοι μάλιστα δεν θα επιβαρύνονται
μετην κράτηση 107

Αυξήσεις στο Δημόσιο
Οι 663.000 δημόσιοι υπάλληλοι θα

δουν οριζόντια αύξηση 70 ευρώ στις
αποδοχέςτου Ιανουαρίου και αυξή

Τα νέα ποσά συντάξεων και οι νέες παροχές
Σημαντικός αριθμός συνταξιούχων έσβησε

το μεγαλύτερο μέρος της προσωπικής διαφοράς
και θα λάβει πραγματική αύξηση με τη σύνταξη

του Ιανουαρίου του 2025

σεις λόγω οικογενειακής κατάστασης

καθώς και επιπλέον ποσά λόγω
επιδομάτων ανάλογα με τη θέση
Όσοι κατέχουν θέσεις ευθύνης στο

Δημόσιο θα λάβουν αύξηση 307 στο
σχετικό επίδομα ενώ θα δοθούν
επιπλέον χρήματα ανάλογα με τον
αριθμό των τέκνων 70 ευρώ για το
πρώτο παιδί 220 ευρώ για τέσσερα
παιδιά και 70 ευρώ για κάθε επιπλέον

παιδί Το ετήσιο όφελος ανάλογα
με τον αριθμό των τέκνων κυμαίνεται

από 240 έως και 600 ευρώ
Από την άλλη πλευρά αυξάνεται

το επίδομα ευθύνης κατά 307 για
65.000 ανώτερους πολιτικούς υπαλλήλους

όπως για τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάμεων των Σωμάτων
Ασφαλείας των γιατρώντου ΕΣΥ και
των πανεπιστημιακών Οι ένστολοι
θα δουν επίσης αύξηση του επιδόματος

παραμεθορίου και ειδικών
συνθηκών κατά 30 ευρώ στα 130 ευρώ

και 15 ευρώ στα 70 ευρώ αντίστοιχα

ενώ γιατροί και νοσηλευτικό
προσωπικό θα έχουν αύξηση αποδοχών

κατά 207 λόγω εφημεριών Οι

πανεπιστημιακοί θα λάβουν επιπλέον
70 ευρώ αλλά και αύξηση στο επίδομα

βιβλιοθήκης 107„

Επιστροφή τριετιών και αύξηση από 1 ns Απριλίου στον ιδιωτικό τομέα
Η επιστροφή τωντριετιών από 1 ης/1/2024 και η νέα

αύξηση του κατώτατου μισθού από 1ης Απριλίου απο

τελούντις δύο πιο σπουδαίες παρεμβάσεις γιατον
ιδιωτικό τομέα τη νέα χρονιά Όσοι αμείβονται με τον
βασικό μισθό περίπου 100.000 εργαζόμενοι αλλά είχαν

συμπληρώσει έστω μια τριετία στις 14 Φεβρουαρίου
2012 θα έχουν αύξηση 10%επίτου βασικού μισθού

και από τα 780 ευρώ θα ανέβουν στα 858 ευρώ Για δύο

τριετίες ο νέος μισθός θα είναι 936 ευρώ και για τρεις

1.014 ευρώ Σταδιακά μέσα στο 2024 θα προστίθενται
όσοι συμπληρώνουν μία δύο ή τρεις τριετίες ενώ το
ίδιο θα γίνει και τα έτη 2025 και 2026 Όσοι εργαζόμενοι

προσελήφθησαν για πρώτη φορά μετά τις 14 Φεβρουαρίου

2012 θα συμπληρώσουν την πρώτη τριετία
στο τέλος του 2026 και θα λάβουν την προσαύξηση λόγω

προϋπηρεσίας 1 0 το 2027 με βάση τον κατώτατο
μισθό που θα έχει διαμορφωθεί τότε

Σχετικά με τον βασικό μισθό το υπουργείο Εργασίας

θα κινήσει μέσα στον Φεβρουάριο τις διαδικασίες υπο

λογισμού τηςνέας αύξησης που θα ισχύσειαπό 1ης
Απριλίου λαμβάνοντας υπόψη τον πληθωρισμό καιτο
ΑΕΠ του 2023 Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις η αύξηση

αναμένεται να διαμορφωθεί τουλάχιστον στο 4
κάτι που σημαίνει ότι ο βασικός μισθός από 1 ης Απριλίου

εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στα 81 1 20 ευρώ ενώ
δεν αποκλείεται να χορηγηθεί αύξηση 5.1 για να

στρογγυλοποιηθεί στα 820 ευρώ
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ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Οι 8 peyaXes aXXayes
που φέρνει ίο 2024

Η αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών για
ελεύθερους επαγγελματίες αυτοαπασχολουμένους

αγρότες το νέο ευνοϊκό
μοντέλο απασχόλησης συνταξιούχων η ρύθμιση
για σύνταξη με χρέη προς τον ΕΦΚΑ η επέκταση
του επιδόματος μητρότητας και η ταχύτερη έκδοση
των επικουρικών συντάξεων είναι ορισμένες από
τις βασικές αλλαγές που έρχονται το 2024 στο
ασφαλιστικό σύστημα Στον σχεδιασμό προβλέ¬

πεται ακόμα η αναμόρφωση της Εισφοράς Αλληλεγγύης

Συνταξιούχων ΕΑΣ η οποία ροκανίζει
τις αυξήσεις σε όσους συνταξιούχους λαμβάνουν
πάνω από 1 400 ευρώ τον μήνα Από τον επόμενο
μήνα οι ασφαλιστικές εισφορές των ελεύθερων
επαγγελμαπών αυτοαπασχολουμένων και αγροτών
θα αυξηθούν γύρω στο 4 όσο δηλαδή θα κλείσει
και ο πληθωρισμός του 2023 ενώ για τους συνταξιούχους

που εργάζονται καταργείται η περικοπή

30 στις συντάξεις τους και θεσπίζεται ένας μη
ανταποδοτικός πόρος υπέρ e-ΕΦΚΑ ο οποίος για
τους μισθωτούς εργαζόμενους συνταξιούχους θα
ισούται με το 10 επί των ασφαλιστέων αποδοχών
τους και για τους μη μισθωτούς εργαζόμενους
συνταξιούχους με το 50 επί της επιλεγείσας
ασφαλιστικής κλάσης για κύρια σύνταξη

►ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΙΣ ΣΕΛ 24 33
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ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Οι 8 μεγάλες
αλλαγές που

φέρνει το 2024
Νέο μοντέλο απασχόλησης συνταξιούχων

καταβολή σύνταξης με χρέη επέκταση επιδόματος
μητρότητας ταχύτερη έκδοση επικουρικών

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΝΕΑ ΡΥΘΜΙΣΗ
ΠΟΥ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2024

Ανώτατο όριο οφειλών
ασφαλιστικών εισφορών
30.000 ευρώ για
ασφαλισμένου του
πρώην ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ

10.000 ευρώ για
ασφαλισμένουδ του
πρώην Ο γα

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΈΩΡΓΑΚΗ

Αρση τραπεζικού
και φορολογικού
απορρΑτοο

Παρακράτηση του 60
τηεμηνιαίαε σύνταΕηε

Εόφληση του υπόλοιπου
ρέουε

σε 60 δόσειε

Η αύξηση των ασφαλιστικών
εισφορών των μη μισθωτών
το νέο ευνοϊκό μοντέλο απασχόλησης

συνταξιούχων η ρύθμιση
για σύνταξη με χρέη προς τον ΕΦΚΑ η
επέκταση του επιδόματος μητρότητας
και η ταχύτερη έκδοση των επικουρικών

συντάξεων είναι ορισμένες από
τις βασικές αλλαγές που έρχονται το
2024 στο ασφαλιστικό σύστημα Μεταξύ

άλλων θα προωθηθεί εντός του
έτους η αναμόρφωση της Εισφοράς
Αλληλεγγύης Συνταξιούχων ΕΑΣ
η οποία ροκανίζει τις αυξήσεις των
συνταξιούχους που λαμβάνουν άνω
των 1.400 ευρώ Ειδικότερα

1 Απασχόληση συνταξιούχων
Καταργείται η περικοπή του 30

της σύνταξης και θεσπίζεται ένας μη
ανταποδοτικός πόρος υπέρ θ-ΕΦΚΑ
ο οποίος για τους μισθωτούς εργαζόμενους

συνταξιούχους θα ισούται με
το 10 επί των ασφαλιστέων αποδοχών

τους και για τους μη μισθωτούς

εργαζόμενους συνταξιούχους με το
50 επί της επιλεγείσας ασφαλιστικής

κλάσης για κύρια σύνταξη Θεσπίζεται

επίσης ετήσιο πλαφόν του
πόρου που δεν μπορεί να υπερβαίνει
το 12πλασιο της μηνιαίας εθνικής
σύνταξης

2 Απασχόληση συνταξιούχων
αναπηρία Από 1ης Ιανουαρίου

2024 θεσπίζεται για πρώτη φορά
ενιαίος κανόνας για την απασχόληση
των συνταξιούχων αναπηρίας Με
τις νέες διατάξεις δίνεται η δυνατότητα

σε όλους τους συνταξιούχους
με αναπηρία να εργασθούν με τις
προϋποθέσεις του πρώην ΙΚΑ και
μάλιστα χωρίς να επιβαρύνονται με
τον πόρο 10 υπέρ ΕΦΚΑ προκειμένου

να ενθαρρυνθεί η επανένταξή
τους στην αγορά εργασίας

3 Συνταξιοδότηση με οφειλεκ
Ενεργοποιείται από τις αρχές

του 2024 η ρύθμιση για την καταβολή

Εντόδ του έτουδ
η αναμόρφωση
τηδ Εισφοράδ
Αλληλεγγύηδ
Συνταξιούχων
ΕΑΣ η οποία

ροκανίζει
τΐδ αυξήσεΐδ των
συνταξιούχων
που λαμβάνουν
άνω των
1.400 ευρώ

σύνταξης με χρέη προς τον ΕΦΚΑ Το
μέτρο αφορά περίπου 13.000 οφειλέτες

που βρίσκονται ένα βήμα πριν
από τη συνταξιοδότηση και οι οποίοι
θα μπορούν να υποβάλλουν αίτηση
για τη λήψη της σύνταξής τους με
την παρακράτηση του 60 του μηνιαίου

ποσού Με τη νέα ρύθμιση
όσοι ελεύθεροι επαγγελματίες και
αυτοαπασχολούμενοι έχουν οφειλές

από 20.000 έως 30.000 ευρώ και
αγρότες από 6.000 έως 10.000 θα
μπορούν να υποβάλλουν αίτηση άρσης

του τραπεζικού τους απορρήτου
προκειμένου να ρυθμιστεί η οφειλή
τους και να ξεκινήσει η καταβολή
της σύνταξής τους Οι οφειλέτες που
επιθυμούν να συνταξιοδοτηθούν θα
πρέπει να είναι 62 ετών να έχουν
συμπληρώσει 40 χρόνια ασφάλισης
σε διαφορετική περίπτωση μπορούν
να λάβουν τη συνταξή τους μετά τα
67 Το ανώτατο όριο οφειλών για
τη συνταξιοδότηση διαμορφώνεται
σε 10.000 ευρώ από 6.000 ευρώ
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ιτήριο υπαγωγηε στη ρύθμιση

ριο τραπεζικών καταθέσεων
ου οφειλέτη έωε 12.000 ευρώ
6.000 ευρώ για οφειλέτεε

του πρώην ΟΓΑ

Οι οφειλέτεε θα πρέπει να είναι
62 ετών και να έχουν συμπληρώσει
m χρόνια ασφαλισηε

Πληρωμή εισφορών για
τουλάχιστον 20 έτη ασφαλισηε

ο μηνιαίωε συμψηφιίόμενο
οσό δεν μπορεί νο υπολείπεται
ου ποσού ins μηνιαίαε δόσηβ

που προκύπτει Σε αντίθετη
περίπτωση το ποσοστό

ραρακρατησηε προσαρμόζεται
ϋβναλόγωε

για τους αγρότες με βασική προϋπόθεση

να μην έχουν περισσότερα
από 6.000 ευρώ στον τραπεζικό τους
λογαριασμό Για τους υπόλοιπους μη
μισθωτούς το όριο οφειλών διαμορφώνεται

σε 30.000 ευρώ από 20.000
ευρώ εφόσον οι καταθέσεις τους δεν
υπερβαίνουν τα 12.000 ευρώ

4 Απονομή Επικουρικών Συντάξεων

Οσοι παίρνουν την κύρια
σύνταξιΐ τους και έχουν τουλάχιστον
15 χρόνια επικουρικής ασφάλισης
θα μπορούν να πάρουν αμέσως τις
συντάξεις τους Εκτιμάται ότι περίπου

15.000 αιτήματα συνταξιοδότησης
που βρίσκονται σε αναμονή για

τουλάχιστον 2 χρόνια θα μπορούν
να εκκαθαριστούν αυτόματα μόλις
ψηφιστεί η ρύθμιση

5 Αύξηση ασφαλιστικών εισφορών
Από τον Ιανουάριο του

2024 οι ασφαλιστικές εισφορές των
ελεύθερων επαγγελματιών αυτοα¬

πασχολουμένων και αγροτών θα αυξηθούν

γύρω στο 4 όσο δηλαδή θα
κλείσει και ο πληθωρισμός του 2023
Με τη νέα αύξηση από 1/1/2024 η
χαμηλότερη ασφαλιστική κατηγορία
που επιλέγεται από την πλειονότητα
των μη μισθωτών θα αυξηθεί κατά 10
ευρώ και θα διαμορφωθεί στα 240,14
ευρώ από 230,5 ευρώ σήμερα Εάν
οι μη μισθωτοί έχουν ασφάλιση και
για επικοΰρηση και εφάπαξ τότε
θα πρέπει να πληρώσουν επιπλέον
44,59 ευρώ τον μήνα για επικοΰρηση
από 42,76 ευρώ σήμερα και 29,7

ευρώ για εφάπαξ από 28,51 ευρώ
σήμερα

6 Επίδομα μητρότητα Το επίδομα

μητρότητας θα καταβάλλεται
για εννέα μήνες σε μη μισθωτές

ασφαλισμένες που έχουν αποκτήσει
παιδί από τις 24 Σεπτεμβρίου και
μετά Το επίδομα είναι ίσο με τον
εκάστοτε ισχύοντα κατώτατο μισθό
δηλαδή τώρα διαμορφώνεται στα
780 ευρώ Η νέα ρύθμιση αφορά
μητέρες ελεύθερες επαγγελματίες
ασφαλισμένες στον ΟΑΕΕ στο ΕΤΑΑ
στις αγρότισσες του ΟΓΑ αλλά και
όλες τις μητέρες που έχουν μισθωτή
απασχόληση και λαμβάνουν επίδομα

κυοφορίας όπως οι έμμισθες
γυναίκες δικηγόροι οι μισθωτές
ασφαλισμένες του ΤΑΥΤΕΚΩ ΕΤΑΠ
ΜΜΕ ΕΔΟΕΑΠ κ.ά

7 Πληρωμή επιδομάτων με προπληρωμένη

κάρτα Τα επιδόματα

ΔΥΠΑ και ΟΠΕΚΑ πλην ολίγων
εξαιρέσεων θα καταβάλλονται σταδιακά

μέσω προπληρωμένης κάρτας Οι
δικαιούχοι θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν

τουλάχιστον το 50 ηλεκτρονικά
ενώ για το υπόλοιπο παρέχεται

η δυνατότητα ανάληψης μετρητών

8 Μετάβαση στο ΤΕΚΑ Δίνεται
η δυνατότητα έως 31 Δεκεμβρίου

2024 σε εργαζομένους που είναι
ήδη ασφαλισμένοι στην επικουρική
του e-ΕΦΚΑ και έχουν γεννηθεί από
1 1 1 987 και μετά να μεταβούν από
τον e-ΕΦΚΑ στο ΤΕΚΑ Η διαδικασία
γίνεται απλά με την υποβολή αίτησης
στο be.teka.gov.gr Πλατφόρμα 1
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ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ
Τελευταία ευκαιρίαim και την Κυριακή
• Τέλος χρόνου για να καλύψετε τεκμήρια και να αποφύγετε την πληρωμή έξτρα φόρου το 2024
• Αφορολόγητες οι χρηματικές γονικές παροχές έως 800.000 ευρώ Ηλεκτρονικά η υποβολή
δηλώσεων μέσω της πλατφόρμας myProperty Το αφορολόγητο όριο ισχύει μόνο όταν η δωρεά του
ποσού γίνεται μέσω τραπεζικών λογαριασμών 1 στους 4 φορολογουμένους πέφτει στην παγίδα των
τεκμηρίων Φόρος 10 από το πρώτο ευρώ για γονικές παροχές χρημάτων που γίνονται με μετρητά

ΡΕΠΟΡΤΑΖ Σ 23
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χρηματικές
γονικεσ παροχεσ
Τελευταία ευκαιρία
για κάλυψη τεκμηρίων
και αποφυγή
επιβαρύνσεων
ΖΕΑ 23
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τα «μυστικα»
πα τισ χρηματικεσ
γονικές
παροχεσ/δωρεεσ

ΤΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΟΡΙΟ ΤΠΝ
800.000 ΕΥΡΟ ΙΣΧΥΕΙ ΜΟΝΟ ΓΙΑ
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ
ΤΟΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ
ΤΟΥ ΔΩΡΗΤΗ ΣΤΟΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΔΩΡΕΟΔΟΧΟΥ.

* ΔΩΡΕΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΜΕΤΡΗΤΑ
ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΥΡΩ.

ΠΡΩΤΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΓΓΕΝΩΝ

(σύζυγοι, τέκνα, εγγονοί και yoveis):
Φόροβ 10% μετά την αφαίρεση
αφορολόγητου ποσού 800.000 ευρώ.

ΔΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΓΓΕΝΩΝ

(αδέλφια, ανιψιό, πατριοί, μητριέε. γαμπροί
vûqrcs, πεθεροί - πεθερέθ κ.ά.):
Oôpos 20% από το πρώτο ευρώ.

ΤΡΙΤΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΓΓΕΝΩΝ
(οποιοσδήποτε άλλοε εΕ αίματοε
ή ε£ αγχιστείαε συγγενηε ή εΕωτικόε):
oôpos 40% από το πρώτο ευρώ.

800.000
ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΟΡΙΟ

για δωρεά χρημάτων σε
συγγενείβ ins πρώτη$
Koinyopins (aùiuyos,

τέκνα, εγγόνιο. yoveis).

ΜέΧβΙ 31/12/2023
η υποβολή δήλωσηε

φόρου xpnpamns yoviKhs
napoxns ή öcjpeos

για κάλυψη τεκμηρίων
ίου 2023.

ΧΡΗΜΑΤΙΚΕ! ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

Τελευταία ευκαιρία
για την κάλυψη

τεκμηρίων
Ποιοι πρέπει να σπεύσουν μέχρι 31 Δεκεμβρίου
■ Οι κρίσιμες προθεσμίες ■ Αφορολόγητες έως

800.000 ευρώ ■ Ηλεκτρονικά η υποβολή δηλώσεων
μέσω ms πλατφόρμας myProperty

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

Η κλεψύδρα αδειάζει για τους
φορολογούμενους που κινδυνεύουν 

να εγκλωβιστούν
στην παγίδα των τεκμηρίων και να
πληρώσουν έξτρα φόρο το 2024 με
την υποβολή των νέων φορολογικών 

δηλώσεων. Οσοι έχουν στην
κατοχή τους ή απέκτησαν εντός του
2023 περιουσιακά στοιχεία όπως
αυτοκίνητο ή σπίτι, τα οποία όμως
δεν δικαιολογούνται από τα εισο-
δήματά τους, έχουν την ευκαιρία
μέχρι την Κυριακή 31 Δεκεμβρίου
να εξουδετερώσουν τα τεκμήρια
και να αποφύγουν τις περιπέτειες
με την Εφορία. Με 1 στους 4 

φορολογουμένους 

να πιάνεται κάθε
χρόνο στις δαγκάνες των τεκμηρίων
διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων, οι γονικές παροχές
χρηματικών ποσών αποτελούν τη
λύση για τους φορολογούμενους.
Τα χρήματα που δωρίζουν οι γονείς
στα παιδιά ή οι παππούδες στα εγγόνια 

καλύπτουν τα τεκμήρια υπό
την προϋπόθεση ότι η υποβολή
της σχετικής δήλωσης υποβληθεί 

ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα

myProperty της ΛΑΔΕ έως τις 31
Δεκεμβρίου 2023.

Οι ηαγίδεβ
Οι χρηματικές δωρεές σε συγγενείς
της πρώτης κατηγορίας (σύζυγοι,
παιδιά, γονείς, εγγόνια) είναι αφορολόγητες 

μέχρι τις 800.000 ευρώ.
Κρύβουν όμως παγίδες τόσο για τους
δωρητές όσο και τους δωρεοδόχους.

Συγκεκριμένα:
■	Χρηματική δωρεά που αφορά την
κάλυψη τεκμηρίων διαβίωσης ή απόκτησης 

περιουσιακού στοιχείου του
έτους 2023 θα πρέπει να γίνει μέχρι
την 31η Δεκεμβρίου 2023.
■	Η γονική παροχή - δωρεά μετρητών
μέχρι 800.000 ευρώ είναι αφορολόγητη 

εφόσον πραγματοποιηθεί με μεταφορά 

του ποσού από τον τραπεζικό
λογαριασμό του δωρητή σε τραπεζικό
λογαριασμό του δωρεοδόχου.
■	Εάν ο γονέας δώσει μετρητά στο
χέρι ή καταθέσει χρήματα στον τραπεζικό 

λογαριασμό του παιδιού, τότε
δεν ισχύει το αφορολόγητο όριο και
η Εφορία θα επιβάλει φόρο γονικής
παροχής σε ολόκληρο το ποσό, από

το πρώτο ευρώ. Εάν, για παράδειγμα,
ένας πατέρας καταθέσει σε τραπεζικό 

λογαριασμό της κόρης του ή του
γιου του ένα χρηματικό ποσό ύψους
20.000 ευρώ σε μετρητά, τότε η κόρη
ή ο γιος θα υποχρεωθεί να καταβάλει
φόρο γονικής παροχής 10% επί ολόκληρου 

του ποσού των 20.000 ευρώ,
δηλαδή θα κληθεί να πληρώσει φόρο
2.000 ευρώ.
■	Χρηματικές δωρεές σε αδέλφια,
θείους και άλλους συγγενείς δεύτερης 

και τρίτης κατηγορίας φορολογούνται 

από το πρώτο ευρώ με
συντελεστές 20% ή 40% ανάλογα με
τον βαθμό συγγένειας.
■	Το ποσό της δωρεάς θα πρέπει να
προκύπτει και να δικαιολογείται από
τα εισοδήματα που έχει δηλώσει ο
δωρητής. Η δωρεά χρηματικού ποσού 

μπορεί να αποτελέσει αφορμή
ελέγχου του πόθεν έσχες του δωρητή.
■	Οι δηλώσεις γονικών παροχών για
τις οποίες δεν καταρτίζεται συμβολαιογραφικό 

έγγραφο υποβάλλονται
μέσω της πλατφόρμας myProperty.
Σε χρηματικές γονικές παροχές με
μεταφορά χρηματικών ποσών μέσω
τραπεζικών λογαριασμών ή κατάθεση 

τραπεζικής επιταγής οι φορολογούμενοι 

απαλλάσσονται από την
υποχρέωση να επισυνάπτουν με την
ηλεκτρονική δήλωση τα δικαιολογητικά 

που αποδεικνύουν την τραπεζική
συναλλαγή. Η συναλλαγή ελέγχεται
σε επόμενη φάση από την ΑΑΔΕ με
βάση τα στοιχεία που αποστέλλουν
οι τράπεζες, ενώ σε περίπτωση που η
τράπεζα δεν επιβεβαιώσει τη συναλλαγή 

τότε ο φορολογούμενος καλείται
να προσκομίσει τα δικαιολογητικά
εντός πέντε εργάσιμων ημερών. Εάν
δεν προσκομιστούν τα δικαιολογητικά 

η Εφορία προχωρά στην επιβολή
φόρου χωρίς να λαμβάνεται υπόψη
το αφορολόγητο ποσό. Αυτό σημαίνει
ότι επιβάλλεται φόρος από το πρώτο
ευρώ της χρηματικής γονικής παροχής 

ή δωρεάς με συντελεστή 10% ή
20% ή 40% (ανάλογα με τον βαθμό
συγγένειας).
■	Ηλεκτρονικά υποβάλλονται οι
αρχικές δηλώσεις δωρεάς/γονικής
παροχής για κινητά περιουσιακά
στοιχεία και οι δηλώσεις δωρεάς/
γονικής παροχής χρημάτων εφόσον
δεν συντάσσεται συμβόλαιο, με τη
χρήση των προσωπικών κωδικών
πρόσβασης myAADE, των συμβαλλομένων.
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